

大同的朋友圈

□ 任翔宇

上一次我写了大同和日本大牟田市结成友好城市的过往，其实对于大同来说，好朋友又何止一个呢。

在大同市政府的官方网站上，“友好城市”的导航栏里，还有青岛、厦门、鹤岗、乌兰察布、张家口、秦皇岛。与青岛的缔结是来自上世纪九十年代初晋B与鲁B在改革浪潮中的风云际会，与乌兰察布、张家口的缔结是来自“蒙晋冀（乌大张）长城金三角经济合作区”的地缘情谊，而与秦皇岛的缔结是来自一条“万吨列”的大秦线串起两地情。1987年，大同和秦皇岛结为友好城市，以大秦线为媒，在煤炭产运衔接方面建立了紧密的合作关系，港口物流、临港产业和旅游业等方面的合作也不断扩大，政府间、企业间和民间往来十分密切。煤都大同和港城秦皇岛经济互补明显，产业衔接有利，将内陆资源和沿海资源进行整合，建立区域经济密切伙伴关系，促进两个城市的共同发展。

在对外联谊的好朋友里，还有兜兜转转的。新世纪初刚开始举办云冈旅游节的时候，我们结盟了几个有渊源的“好兄弟”，大连、大理、大同、大庆这4个城市的名字前面都有一个“大”字，而把这4个城市名字后面的一个字连起来，又可读成颇为喜庆的“连理同庆”。

从2002年开始，“连理同庆”4城市贸促机构形成联席制度，4城市特点显著，经济互补性强，在旅游、资源、港口等方面有着广阔的合作领域，2009年第二届中国（大庆）湿地文化节期间，大连、大理、大同、大庆4座城市结成城市联盟。在这个期间，脑洞大开的大同文旅人，还曾经尝试与韩国的大邱、日本的大阪建立联系，以“大”为号，同为发展谋。

2023年全省旅发大会的时候，“连理同庆”再度合作，4座友好城市文旅合作签约仪式在市文旅投资集团举行。4市（州）旅游资源丰富，各具特色，4市（州）旅游产品差异性、互补性强，互为重要的旅游客源地和旅游目的地，此次签约也可以充分发挥4市（州）文旅资源优势，进一步深化区域联动，携手推进城市文旅高质量发展。

2005年9月1日，大同市和英国贝利市签署了友好交往备忘录，大同与贝利共建友好城市。双方就今后友好城市的合作和交流达成共识：不断扩大合作领域，积极探索经济技术方面合作的途径，经常交流有关经济建设和社会技术方面的信息，加强企业之间的友好交流，促进两市的经济发展。2018年2月7日，柬埔寨暹粒市市长与大同市市长签署了发展友好城市关系及交流合作意向书。在教育、旅游、文化、经贸、能源、农业、基础设施建设7个领域开展广泛交流与合作，努力把双方友好城市交流的意向细化到每一个项目和行动上，实实在在地建立两城友好关系。2019年4月11日，大同市与法国的加莱市签订了发展友好城市关系意向书，加莱市地理位置独特，拥有密集的基础设施网络和欧洲海底隧道以及优良的海港，在客流量和吞吐量方面十分具有优势。加莱市有深厚的文化遗产及沿海地区特色，

目标是打造成为欧洲旅游胜地。无论是加莱还是大同都有着深厚的文化底蕴，双方通过共叙友谊、共话合作、共谋发展，可以加强教育、文化、经济、旅游、物流等方面的对话与合作。

2019年6月13日，第二届中蒙俄（大同）国际商品博览暨经济合作发展论坛在大同举办。开幕式上，中俄双方代表签署了大同市与伏尔加斯基市友好合作备忘录，中蒙企业代表签署了羊毛合作备忘录。活动期间，大同市部分企业与蒙古国、俄罗斯相关部门和企业签订了一揽子战略合作框架协议。

2021年9月3日，大同市与乌拉圭阿特兰蒂达市在太原签订建立友好城市关系意向书。这也是山西省与乌拉圭卡内洛内斯省自1992年结为友好省份后，持续开展的广泛密切交流。大同与阿特兰蒂达市在农业、经贸、旅游、人文、教育等各领域开展务实合作，推动共同发展。2023年1月20日，大同市与摩尔多瓦共和国考申尼市签订发展友好城市关系意向书。摩尔多瓦的葡萄酒产业举世闻名，区位优势明显，投资政策优惠，市场潜力巨大，考申尼市期待与大同市能够加深交流，持续扩大友谊合作，在经济、贸易、旅游等领域寻找更多合作契机。而大同市云州区坊城新村黄花产业园、唐家堡黄花种植基地、华远国际陆港（大同）集团有限公司，以及云冈石窟、大同古城正值春节的“大同年大不同”新春系列活动也给考申尼市的客人留下了深刻印象。

排排坐吃果果，我们来汇个总归个堆儿。根据官方资料，截至2023年年底，大同已与3个国家的3个地方政府建立了国际友城关系（日本大牟田市、英国贝利市、柬埔寨暹粒市），与9个国家的10个州、省和市建立了友好合作伙伴关系（南非林波波省波罗克瓦尼市、蒙古国科布多省、摩洛哥王国苏斯马塞大区塔鲁登特市、肯尼亚共和国蒙巴萨郡基索尼市、俄罗斯鄂木斯克州、美国马斯卡廷市、塞尔维亚共和国松博尔市、法国加来市、俄罗斯伏尔加斯基市、乌拉圭阿特兰蒂达市）。

在结交越来越多国际友好城市（州、省）的基础上，大同的城市外交由传统的双边形势，逐渐拓展到多层次、宽领域的交流合作，呈现出平台多边化、主体多元化、合作机制化等新趋势，不断迸发出新的活力。

相交天下，和谐大同。城市既是人类生产生活的聚集地，也是国家关系的实践地、动力源和受益者、维护者。

丝路兴，天下通。北魏时的平城，是彼时世界上影响力空前的华夏都城，丝绸之路从这里把文化、文明和商品物资传向世界。来自波斯，来自罗马，来自天竺的人们也沿着这条路抵达心驰神往的国都平城。

相知无远近，万里尚为邻。1600多年后，我们赴旅游、“走亲戚”、品文化、谈合作……友好城市间的相似、互补之处拉紧民心相通纽带，推动多领域务实合作。至此，大同市的友城已遍布五湖四海，“朋友圈”遍布全球，这不仅是大同在国际交往的魅力，也见证了大同人民与这些友城人民的诚挚友谊，也传导了刻有大同印记的灿烂文化。

且种春晖在大寒



□ 王晓燕

大寒，一年中最后一个节气。“冬雪雪冬小大寒”，岁月的尽头，风雪的深处，是冷肃寥落的大寒。在北方，呈现的是“渊冰厚三尺，素雪覆千里”的景象，在南方，时有冷雾和阴霾，严霜和冰冻。古书上说大寒乃寒气之逆极，人们要面对的是一年中最寒冷的日子。

一棵草到了大寒，只剩下干枯的茎躯；一棵树到了大寒，繁华落尽，光秃秃的枝条在空中静默；一条河到了大寒，浮冰封存了昔日的水草摇曳；一块土地到了大寒，它吸纳了风霜雨雪，不声不响，把自己变得坚硬深沉。如果说惊蛰是苏醒，夏至是勃发，霜降是沉淀，那么大寒就是涅槃重生吧。大寒尽头是立春，二十四节气就像一条文化血脉，让我们感受着自然的律动、季节的更迭、岁月的轮回和生命的哲学。

“大寒不寒，春分不暖，要过点苦日子，越冷越好。”这是作为农民的父辈播种庄稼的经验，要有大雪，要有严寒，压制着小麦油菜的生长，这叫“挫苗”或“墩苗”。如果遇到暖冬，农作物长势过旺，提前拔节抽薹，将来遇上“倒春寒”的突袭，则不堪一击。所以无论小寒大寒，对植物来说却是适时的历练。

对于人，又何尝不是如此呢？

“天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。”酷爱读书的明代文学家宋濂，少时因为家贫只得借书抄书，砚台结冰，手指冻僵，他也不曾停下。为了求学，他背着书籍，拖着鞋子，行走于深山巨谷，大雪茫茫，足肤皲裂。就是这样的苦寒也没有挫倒一介书生的意志，反而成就了一代文学大儒。面对恶劣的环境，唯有坚守和忍耐，清代王永彬在《围炉夜话》里写道：“困穷之最难耐者能耐之，苦定回甘。”

每个人都要面对自己生命中的“大寒”：挫折、困厄、疾病、灾难。假如一个人有20年牢狱之灾，那简直是天寒地坼了。王洛宾出狱时已经62岁，可是我们依然能从西部歌王的音乐中听到浪漫、热烈和欢快，他的脸上永远有灿烂的笑容，他的歌声中永远有生命的温暖。

当我们内心守着一份希望，种着一片春晖，你就会发现：冬天的枯树枝有一种内敛笃定的气质，那些芽苞里储存着生命的顽强与坚韧，等待着阳光和雨水。枝头有三两鸟声在唤醒时光，风变软，河水缓缓流动，枯草下隐藏着绿色，这一切都在昭示着：走过大寒，前面就是春天了。

下雪的时候

□ 左世海

下雪的时候
习惯了忙碌的父亲
像一件闲置在屋檐下的农具
默默地打量着天空
目光探向旷野，光着的头顶
辨不清，是落雪还是白发

下雪的时候
习惯了忙碌的父亲
也会和隔壁的老叔
一起围坐在火炉旁
在温热的酒香中
谈论着谁家的妮子考上大学
谁家的伢子有了媳妇
尽管只有一碟蚕豆
也能将那壶老酒，品咂出
幸福的味道

下雪的时候
习惯了忙碌的父亲
总会一手握着烟斗
一手翻阅着墙上的日历
心里念叨着
这雪，下的及时
然后，扳着笨拙的指头
计算着，哪天惊蛰
哪天立春

腊梅花开

□ 陈赫

在雪花飞舞时，她交出绽放
只为冬天多一份色彩
我说，她不肯低头
风吹得越紧，雪压得越大
她就把艳丽演绎得如同传奇

总要有一份幽香
抵得住无尽的寒意
总要有一身傲骨
矗立为冬天的奇迹
那一枝梅花
就这么的不惧风雪
股股清香直抵人们的心灵

来往的人啊
你们应该驻足片刻
为这一份灵动而鼓掌
为这一份生机而欣喜
因为你们，也会像梅花点点
即使前路坎坷
依旧披荆斩棘

